

这个社区两位百岁老人还是亲家

夏庄街道少山社区还有10位90岁以上的老人正在“奔百”

城阳区夏庄街道少山社区有两位百岁老人，郭崇会老人100岁，李秀兰老人102岁。巧的是，他们两家是儿女亲家，郭崇会的大女儿是李秀兰家的媳妇。据了解，除了他们两位百岁老人，少山社区还有10位老人正在“奔百”，其中95岁以上2人，90岁至95岁8人。10日下午，记者来到少山社区，采访百岁老人的日常起居，探访他们的长寿秘诀。

两位百岁老人是亲家

下午2时，记者来到郭崇会老人家，老人正在午休。郭崇会的儿子郭安修告诉记者：“父亲这代人出过力、吃过苦。他20岁出头的时候正是抗日战争时期，他当过兵，上过战场。上个世纪六七十年代村里种果树，他们推着车子走十几公里到城里卖水果，回来路上还要再去其他村子拉尿水浇灌果园。后来，孩子都长大了，家里的生活逐渐富裕起来。”

李秀兰和郭崇会是同时代的人，她一直保留着老的饮食习惯。据李秀兰的儿媳妇介绍，老人平日的饭主要是土豆、方瓜、地瓜、玉米、地瓜干、豆包、菜包等。肉、鱼和虾基本不吃，以前鸡蛋也不吃，近年来偶尔会少吃点鸡蛋。

如今两家都是四世同堂，郭崇会家重孙女今年14岁，李秀兰家重孙女今年4岁。

饮食规律，常年不得病

记者又来到李秀兰家。老人的儿媳妇跟她说过下午有记者来采访，她便一直等着。见到记者，李秀兰露出笑容。“老人话少，但记性很好。”老人的儿媳妇告诉记者，前几日老人姊妹家的孩子来



郭崇会老人99岁生日时四世同堂合影。(受访者供图)

看她，虽然几年未见，还是一眼就认了出来。“老人饮食规律，十分会养生。100岁之前，一天只吃两顿饭，晚饭不吃。100岁之后，每天吃三顿饭。饮食清淡，以粥和菜为主。”“老人今天中午吃了两个包子、一碗稀饭、一份菜。有时候早晨这顿饭的饭量比我们还大。”

“老人平时基本不感冒。她身体柔韧性很好，坐着身体前倾，头能碰到膝盖，而且脉搏有力，跟青年人一样。老人从70多岁开始，闲暇时便捏手指头肚和脚指头肚。偶尔遇到身体哪里不舒服，便把土豆丝和生姜拌到一起，裹着熨在不舒服的地方，不一会就好了。有时候指头肚被门挤出淤血块，她用指头揉，血块就消失了。”老人的儿媳妇说，老人90多岁时曾告诉她，经常握着拳头敲敲

背，管用。

子女尽孝，家庭关系融洽

说起与父亲难忘的事，今年59岁的郭安修告诉记者：“我小学考初中时，班里60多名孩子，只考上了3人，我是其中之一。当时生活苦，比如鲅鱼都是逢年过节才能看到的食物。有一年过年的时候，父亲舍不得吃，也不让其他兄弟姊妹吃，就要给我留着。想来这是几十年前的事了。”

百岁老人是需要家人照顾起居的。李秀兰的老伴是在2008年去世的，此后，李秀兰的4个儿子轮流来母亲家做饭照顾起居。

家有一老如有一宝。逢年过节亲戚

们来看望老人时，是大家最热闹的时候。郭安修说：“逢年过节，老人的兄弟姊妹和我的表亲堂亲都会来看望老人。我母亲去世后，一般认为与姨夫的关系就渐渐疏远了，但是每年他们全家仍会来看望老人。我姨夫的表兄80多岁了，还要来看姨夫。”

少山社区是“长寿村”。“这里空气好，房子依山而建，房前屋后栽种果树，春天鸟语花香，夏天、秋天瓜果飘香。村里有水库，村民日常饮用山泉水，家家户户基本都种菜，用的是有机肥。社区居民约2500人，60岁以上的老人占近三分之一，社区最长寿的老人年龄是105岁。”少山社区民政负责人张玉保告诉记者。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川 见习记者 臧千茗

■深读

我市老龄化率达到25.2%

据青岛市民政局数据，截至2023年年底，我市60岁以上户籍人口老年人数量为215万人，老龄化率达到25.2%；全市每月享受长寿补贴的百岁老人近千名。

青岛市在全国率先建成养老保险体系，基本养老保险实现全覆盖，参保率全省最高。持续提高居民养老金水平，将城乡居民基本养老保险基础养老金最低标准由最初的55元/月提高到218元/月，分别高出全国、全省标准115元、50元。提升企业年金覆盖率，全市近3000家单位建立了企业年金，惠及职工近16万人。养老金改革创新试点期限内养老理财产品累计销售产品规模61.9亿元、特定养老储蓄业务累计销售78.5亿元。

传承孝道美德 童声贺重阳

本报10月10日讯 10日上午，青岛市未成年人“我们的节日·重阳”主题活动暨全环境立德树人文艺展演在胶州市香港路小学举办。展演活动围绕重阳敬老、孝老爱亲主题，活动通过多种艺术形式，展示传统文化，讲述重阳故事，让孩子们体会传统节日的文化底蕴和节日氛围。

近年来，青岛市以“我们的节日”主题活动为契机，加强未成年人思想道德建设，通过引导未成年人传承和弘扬节日文化，广泛开展包括经典诵读、文艺展演在内的多样化传统文化活动，为培育时代新人提供良好环境和有利条件。(记者 张琰)

志愿者进社区为老人理发

本报10月10日讯 10日，公交隧道三分公司志愿者来到云南路街道四川路社区，为居民送上诸多便民服务。现场，志愿者为老人理发，为居民磨刀磨剪子清洗眼镜，测量血压、测视力并给出贴心建议。

志愿团队负责人刘长亮告诉记者，团队和社区结成了共建对子，通过梳理大家发现，理发、磨刀、超声波清洗眼镜、量血压、测视力等服务给居民解决了极大难题，颇受大家青睐。(记者 徐美中)

奋进在上合 银龄展风采

本报10月10日讯 10日上午，在胶州市体育中心综合球馆，举办了“奋进在上合·银龄展风采”2024年胶州市中老年人“庆国庆·迎重阳”健身才艺展演活动。36名中老年体育健身骨干获得胶州市“体育健康老人”称号。

本次展演活动，既是对胶州市中老年人体育健身成果的展示检阅，也是对老年体育工作的一次典型推动。(记者 马妮娜)

青岛西海岸新区大场镇

智慧赋能，托起最美“夕阳红”

“离床报警触发，请及时处理！”近日夜间，一接到系统自动拨打电话，青岛西海岸新区大场镇尹家柳沟村家庭养老床位护理员解相花赶紧往老人家跑去。经询问了解，老人出来上厕所，往回走的时候，感觉头有点晕，就坐在了地上。解相花细心询问发现老人没事，才放下心来。

近年来，大场镇以满足老年人多样化、多层次养老服务需求为导向，以全国农村综合性改革试点试验为契机，打造“数字助老”服务项目，创新探索“智慧养老”服务新模式。

据了解，大场镇现有60岁以上老年人口约1.64万，占全镇人口30%以上，且很多独立居住或行动能力受限。对此，大场镇创新推出“数字化养老”应用场景，基于物联网技术，利用数字化、智能化手段对老人进行实时看护。通过环境监测、健康监测、紧急通讯、异常报警等辅助功能，让老人亲属、关系监护人以及家庭养老服务工作人员通过线上端掌握老人的健康状况与居住环境情况，实现看护监测数据统一对接、实时同步，大幅度降低老人的安全风险。

大场镇政府给评估达到失能或半失能、具有低保的60岁以上居家养老老年群体配备了智慧物联设备。“无感看护可以监测老人在房间里的活动状态，对他



智慧养老数字大屏现场。

们日常起居行为进行感知，如果遇到离床时间过长、异常滞留等情况，智慧养老系统会自动触发预警，实时通知工作人员到现场及时处置。”大场镇便民服务中心(民政残联)副主任王建强告诉记者。

“我们通过对政府购买型家庭养老床位老人家庭进行智慧适老化的改造，布控物联设备网络，实时高精度数据采集并回传至后台，搭建居家老人健康数据管理驾驶舱。”大场镇便民服务中心(民政残联)主任徐桂燕介绍说，目前，相关数据端口已接入大场镇数字乡村云脑平台，实现了以“一张图”实时展示重点关注群体的定位、健康状况、预警告警等信息，形成“云端守护—实时告警—上门核实—跟进处置—人性化服务”的双重守护闭环机制。

在大场镇，智慧赋能不仅停留在居家层面，更是从全局入手，建立全过程的智慧养老服务系统，“智慧化”养老应用场景越来越多。

大场镇养老院的智慧适老化提升便是其中的一个缩影。自去年以来，该院引入智能行走机器人、健康小屋等智能化辅助设备，不断满足老年人的机构养老服务需求，并且为周边居住的老年人提供更优质便捷的免费健康检测。同时，针对入住老年人，配置了跌倒报警、无接触体征检测、电子围栏等安全感知设备，通过搭载养老院智慧管理系统，对养老机构进行信息化管理，让入住老人更安心，家属更放心。

大场镇重视老有所养、老有所依，更加注重养老“满意度”。助浴设备可让老人躺在床上就能洗；智能药盒设计了弹出式药仓，实现分装分格，还设有提醒功能；老人喊“小度小度”，便可唤起智能陪伴设备，给老人说相声、放音乐……智能化设备的投入使用，让老人的日常生活更加便捷舒适，也让护理人员能有更多时间用于老年人照护。

“后续，我们会通过智能化手段，将家庭、村居、机构的健康养老资源进行有效衔接，为各年龄段、不同需求的老年人提供多层次、多样化的服务，打造‘智慧养老’新名片。”大场镇副镇长孙薛表示。 观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 栾丕炜